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λα, σε συνεργασία με τη διοίκηση και τις υπηρεσίες του φορέα, θα προωθεί πο-
λιτικές ακεραιότητας σε όλους τους τομείς, ενώ θα συντάσσει ετήσια έκθεση για 
την αποτελεσματικότητα των πολιτικών και διαδικασιών ακεραιότητας του φορέα.

Προκειμένου να αποφευχθούν φαινόμενα συγκάλυψης καταγγελιών λόγω 
γνωριμιών, ο ενδιαφερόμενος για τη θέση δημόσιος υπάλληλος θα πιστοποιεί-
ται από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, ακολούθως 
θα εγγράφεται στο Μητρώο των Πιστοποιημένων Υπαλλήλων, θα περνά από 
τριμελή επιτροπή της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας και, αν επιλεγεί, θα τοποθετεί-
ται με απόσπαση σε άλλο φορέα από αυτόν που υπηρετούσε.

Στο ίδιο κεφάλαιο, εκτός από τον θεσμό του συμβούλου ακεραιότητας, ενι-
σχύονται οι μονάδες εσωτερικού ελέγχου στους φορείς της δημόσιας διοίκη-
σης, σε συμμόρφωση των κανόνων λειτουργίας και δραστηριοτήτων του εσω-
τερικού ελέγχου με τα διεθνή πρότυπα εσωτερικού ελέγχου και τις διεθνείς βέλ-
τιστες πρακτικές.

Μεταξύ άλλων, καθιερώνεται κοινή γλώσσα για τον εσωτερικό έλεγχο σε όλους 
τους φορείς Γενικής Κυβέρνησης, ενισχύονται η λογοδοσία και η διαφάνεια στον 
φορέα, ενώ για πρώτη φορά καθιερώνεται η ιδιότητα του εσωτερικού ελεγκτή 
με πιστοποίηση από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης.

Οι ρυθμίσεις για τη λειτουργία της μονάδας 
εσωτερικού ελέγχου σε κάθε φορέα βασίζονται 
στο τρίπτυχο «εποπτεία, λογοδοσία-αναφορά, 
συνεργασία», με απώτερο στόχο του συστή-
ματος εσωτερικού ελέγχου την προστασία του 
δημόσιου συμφέροντος και την παροχή ποιο-
τικών δημόσιων υπηρεσιών στους πολίτες, την 
επίτευξη των επιχειρησιακών στόχων του φο-
ρέα και τη συνολική μείωση της πιθανότητας 
διάπραξης πράξεων απάτης και διαφθοράς. 
Τα στελέχη της μονάδας εσωτερικού ελέγχου 
θα πραγματοποιούν ανάλυση σε όλα τα στά-
δια της διοίκησης και, μέσω της ετήσιας έκθε-
σης που θα συντάσσουν προς τον επικεφαλής 
του φορέα, θα τον ενημερώνουν για τις αδυνα-
μίες του συστήματος εσωτερικού ελέγχου και 
για την αποτελεσματικότητά του ως προς την 
επίτευξη των στρατηγικών στόχων του φορέα.

Το νομοσχέδιο αναμένεται να αναρτηθεί σε 
δημόσια διαβούλευση εντός του προσεχούς δε-
καημέρου και στα τέλη Φεβρουαρίου θα έχει 
ψηφιστεί από τη Βουλή. Το μεγαλύτερο μέρος 
θα αφορά την εκλογή δημοτικών και περιφε-
ρειακών Αρχών. Τα κυριότερα σημεία του εί-
ναι τα εξής:
f Η επαναφορά της 5ετούς θητείας. Οι δή-
μαρχοι και οι περιφερειάρχες που θα εκλε-
γούν τον Οκτώβριο του 2023 θα έχουν πλήρη 
πενταετή θητεία.
f Η κατάργηση της απλής αναλογικής και η 
θέσπιση ορίου εκλογής από τον πρώτο γύρο 
στο 43%.
f Η εξασφάλιση πλειοψηφίας στον νικητή των 
εκλογών και συγκεκριμένα της εκλογής των 3/5 
των μελών του συμβουλίου.
f Η θέσπιση ορίου 3% για την εκλογή δημοτι-
κού ή περιφερειακού συμβούλου, το οποίο εί-
ναι ευθυγραμμισμένο με το ισχύον στις βου-
λευτικές εκλογές και ανεξάρτητο από τον αριθ-
μό των μελών του.
f Η κατάργηση της ξεχωριστής κάλπης για την 
εκλογή των κοινοτικών Αρχών, η οποία δημι-
ούργησε έναν de facto τρίτο βαθμό αυτοδιοίκη-
σης παρά τη ρητή πρόβλεψη του Συντάγματος.
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Τ
η διευκόλυνση των καταγγελιών για δι-
αφθορά, κακοδιοίκηση ή ακόμα και για 
περιστατικά παρενόχλησης προωθεί το 

υπουργείο Εσωτερικών, θεσπίζοντας νέο σύ-
στημα εσωτερικού ελέγχου στο Δημόσιο, αλ-
λά και ειδική θέση για την υποδοχή των καταγ-
γελιών, προκειμένου να πατάξει τέτοιου είδους 
φαινόμενα. Η Realnews αποκαλύπτει σήμερα 
το σχετικό κεφάλαιο, το οποίο θα ενσωματω-
θεί στο νομοσχέδιο για την τοπική αυτοδιοίκη-
ση, και, μεταξύ άλλων, προβλέπει τη σύσταση 
μονάδας εσωτερικού ελέγχου σε όλες τις δη-
μόσιες υπηρεσίες, αλλά και τον -καινοτόμο για 
τα ελληνικά δεδομένα- θεσμό του συμβούλου 
ακεραιότητας. 

Οι σχετικές ρυθμίσεις παρουσιάστηκαν από 
τον υπουργό Εσωτερικών Μάκη Βορίδη στο 
υπουργικό συμβούλιο της περασμένης Πέμπτης 
και αποσκοπούν στη θέσπιση ενός ενιαίου μη-
χανισμού εσωτερικού ελέγχου, καθώς οι μέχρι 
σήμερα διαδικασίες υπήρξαν κατακερματισμέ-
νες και αποσπασματικές, με συνέπεια να μην 
επιφέρουν τα προσδοκώμενα αποτελέσματα. 

Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον συγκέντρω-
σε, όπως αναμενόταν, ο θεσμός του συμβού-
λου ακεραιότητας. Επί της ουσίας, θα πρόκει-
ται για πρόσωπο το οποίο θα τοποθετηθεί σε 
κάθε υπηρεσία και θα λειτουργεί ως ο παρα-
λήπτης αιτημάτων, καταγγελιών, αναφορών ή 
ακόμα και ερωτημάτων. Ενα εμπιστευτικό ση-
μείο επαφής, δηλαδή, για τους υπαλλήλους του 
φορέα, προκειμένου να αναζητήσουν υποστή-
ριξη, ενημέρωση και συμβουλή σχετικά με θέ-
ματα ηθικής και ακεραιότητας στον χώρο εργα-
σίας τους. Η ανάγκη για τη θέσπιση αυτού του 
θεσμού και στην Ελλάδα προέκυψε από το γε-
γονός ότι οι υπάλληλοι των δημόσιων φορέων 
στη χώρα μας έρχονται συχνά αντιμέτωποι με 
περιστατικά διαφθοράς, κατάχρησης εξουσί-
ας, σοβαρής αντικοινωνικής συμπεριφοράς και 
γενικά παραβιάσεων ακεραιότητας από συνα-
δέλφους ή προϊσταμένους τους, ωστόσο ο φό-
βος στιγματισμού ή αντιποίνων τους αποθαρ-
ρύνει από το να τα αναφέρουν. Ο σύμβουλος 
ακεραιότητας δύναται να συμβάλει καθοριστι-
κά στην αναφορά, στη διερεύνηση και, εντέλει, 
στην αντιμετώπιση παραβατικών συμπεριφο-
ρών στη γέννησή τους, καθώς και στην πρόλη-
ψη των ανωτέρω, συμβάλλοντας στην υιοθέ-
τηση κουλτούρας συνεργασίας και ακεραιότη-
τας εντός του φορέα στον οποίο απασχολείται. 

Παραλαβή αναφορών
Ο ρόλος του συμβούλου ακεραιότητας θα είναι 
η παροχή συμβουλευτικής συνδρομής για ζη-
τήματα ηθικής και δεοντολογίας, αλλά κυρίως η 
παραλαβή εμπιστευτικών ή μη αναφορών από 
υπαλλήλους του φορέα για περιστατικά παρα-
βίασης ακεραιότητας ή διαφθοράς. Παράλλη-

Ερχεται 
ο σύμβουλος 
ακεραιότητας 
στο Δημόσιο

Ολες οι αλλαγές που προωθούνται στην τοπική 
αυτοδιοίκηση και στην κρατική μηχανή με 
νομοσχέδιο του υπουργείου Εσωτερικών
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